

Финансовый рынок – это свойственная рыночной экономике сфера экономических отношений, где происходит купля-продажа финансовых ресурсов.

Зарождение финансового рынка в России стало происходить с переходом страны к рыночной экономике. Этому способствовали следующие **предпосылки**:

1. Создание двухуровневой банковской системы, включающей Центральный банк России и коммерческие банки. В советский период в условиях господства плановой экономики существовал только один государственный банк – Госбанк СССР, являвшийся, по сути монополистом.
2. Масштабная приватизация государственной собственности, т.е. ее передача в частную собственность, начало которой приходится на 1992 год. Приватизация осуществлялась путём акционирования государственных предприятий, т.е. их преобразования в акционерные общества. С этой целью вся государственная собственность была оценена и поделена между всеми гражданами России. Свидетельством о доле собственности гражданина являлся **ваучер** (приватизационный чек) с номинальной стоимостью 10 тыс. руб. В дальнейшем ваучер должен был обмениваться на акции приватизируемых предприятий. Но при этом контрольный пакет акций (50% + 1 акция) оставался за государством.

В любой экономике (плановой, рыночной) всегда существует две сферы:

- сфера с избытком финансовых ресурсов;
- сфера с недостатком финансовых ресурсов.

Возникновение избытка финансовых ресурсов, а также формирование потребности в дополнительных средствах происходит в трех секторах экономики:

- у предприятий;
- у населения;
- у государства

Так избыточные ресурсы возникают у предприятий, которые накапливают чистую прибыль и амортизацию с целью расширения производства, строительства или приобретения объектов основных средств и другие цели. Население накапливает денежные средства в виде резервной наличности, как средства на покупку товаров длительного пользования. В условиях профицита государственного бюджета, когда его доходы превышают расходы, у государства также возникает избыток финансовых ресурсов.

С другой стороны часть предприятий постоянно испытывает потребность в привлечении денежных средств. Недостаток финансовых ресурсов может возникать у населения и государства в условиях дефицита бюджета.

В связи с наличием избыточных финансовых ресурсов, а с другой стороны – потребности в них возникает необходимость в таком механизме, который мог бы перераспределять ресурсы между этими двумя сферами. Такую роль выполняет финансовый рынок. Его главное функциональное предназначение заключается в аккумуляции временно свободных денежных средств и их перераспределении среди субъектов экономических отношений. Т.е. можно сказать, что финансовый рынок – это посредник!

Перераспределение средств, осуществляемое посредством финансового рынка, может происходить двумя способами:

1. Путём выпуска (эмиссии) ценных бумаг и продажи их на финансовом рынке;
2. Путем аккумуляции временно свободных средств в кредитной системе. При этом денежные средства привлекаются банками посредством вкладов под определенный процент и в дальнейшем предоставляются под повышенный процент в виде кредитов всем нуждающимся в них субъектам. Разница между процентными ставками по привлекаемым вкладам и предоставляемым кредитам

составляет источник дохода банка – маржу. За счет маржи покрываются текущие расходы и формируется прибыль банка.

Таким образом, в структуре финансового рынка можно выделить две главные сферы:

1. Рынок ценных бумаг;
2. Рынок ссудных капиталов (кредитный рынок).

Рынок ценных бумаг – это система экономических отношений по поводу выпуска и обращения специальных документов (ценных бумаг) между его участниками.